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กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี  
สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
ผู้รายงาน
นางจินดา  สะวารี   ครูชำนาญการ

โรงเรียนอนุบาลยะรัง  สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาปัตตานี  เขต 2
ปีที่ศึกษา
2556
บทคัดย่อ
การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ดังนี้ 1) เพื่อพัฒนาแบบฝึกทักษะโดยใช้กิจกรรมการเรียนรู้
แบบเพื่อนช่วยเพื่อน เรื่อง การสร้างเอกสารด้วยโปรแกรมไมโครซอฟต์เวิร์ด 2007 สำหรับนักเรียน
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 ที่มีประสิทธิภาพตามเกณฑ์ 80/80  2) เพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน ก่อนเรียนและหลังเรียน เรื่อง การสร้างเอกสารด้วยโปรแกรมไมโครซอฟต์เวิร์ด 2007 ด้วยแบบฝึกทักษะโดยใช้กิจกรรมการเรียนรู้แบบเพื่อนช่วยเพื่อน 3) เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 ที่มีต่อการจัดการเรียนรู้ที่ใช้แบบฝึกทักษะโดยใช้กิจกรรมการเรียนรู้แบบเพื่อนช่วยเพื่อน เรื่อง การสร้างเอกสารด้วยโปรแกรมไมโครซอฟต์เวิร์ด 2007 กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5/2 ภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2556 โรงเรียนอนุบาลยะรัง สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาปัตตานี เขต 2 ได้มาโดยวิธีการเลือกแบบเจาะจง (Purposive Sampling) จำนวน 30 คน เครื่องมือที่ใช้ในศึกษา ได้แก่ 1) แผนการจัดกิจกรรม
การเรียนรู้แบบเพื่อนช่วยเพื่อน จำนวน 20 แผน  2) แบบฝึกทักษะ จำนวน 20 ชุด 3) แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียนและหลังเรียน เป็นข้อสอบแบบประนัย ชนิดเลือกตอบ มี 4 ตัวเลือก จำนวน 2 ฉบับ ใช้ทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน จำนวน 30 ข้อ ได้ค่าความยากง่าย (P) อยู่ระหว่าง 0.70-0.87 ค่าอำนาจจำแนก (r) อยู่ระหว่าง 0.20-0.57 มีค่าความเชื่อมั่นทั้งฉบับ  เท่ากับ 0.94  4) แบบวัดความพึงพอใจในการเรียนรู้ของนักเรียนที่เรียนรู้ด้วยแบบฝึกทักษะโดยใช้กิจกรรมการเรียนรู้แบบเพื่อนช่วยเพื่อน ชนิดมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) จำนวน 15 ข้อ อยู่ระหว่าง 0.84-0.87 ได้ค่าความเชื่อมั่นทั้งฉบับ เท่ากับ 0.87 ใช้เวลาในการทดลอง 20 ชั่วโมง 
การวิเคราะห์ข้อมูลใช้ค่าสถิติ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานและค่า t–test 

แบบ Dependent   
ผลการศึกษาค้นคว้าพบว่า
1.  แบบฝึกทักษะโดยใช้กิจกรรมการเรียนรู้แบบเพื่อนช่วยเพื่อน เรื่อง การสร้างเอกสารด้วยโปรแกรมไมโครซอฟต์เวิร์ด 2007 สาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5  มีประสิทธิภาพ  E1/E2 เท่ากับ 86.78 /82.67 ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์มาตรฐาน 80/80
2. ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน การสร้างเอกสารด้วยโปรแกรมไมโครซอฟต์เวิร์ด 2007 ด้วยแบบฝึกทักษะโดยใช้กิจกรรมการเรียนรู้แบบเพื่อนช่วยเพื่อนมีคะแนนหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01
3. นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 ความพึงพอใจมีต่อการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
ด้วยแบบฝึกทักษะโดยใช้กิจกรรมการเรียนรู้แบบเพื่อนช่วยเพื่อน เรื่องการสร้างเอกสารด้วยโปรแกรมไมโครซอฟต์เวิร์ด 2007 สาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี ในระดับมาก
